

## 推荐文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 青萍：创建“美德网络...
- 高桥进：论现代日本的...
- 李景源等：论生态文明
- 易钢：道德回报理论初...
- 周全德：网络不良信息对...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 韩东屏：道德的基础不是...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 孙君等：领导干部“人...

## 热门文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 中国伦理学会第六届理事...
- 《中国应用伦理学2003—...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 李伦：自由软件运动与...
- 林桂榛：性行为伦理限制...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 衡孝庆：西方传统伦理思...
- 易钢：道德回报理论初...
- 高桥进：论现代日本的...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 翮人：史论纵横通古今...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 中韩第十三次伦理讨论会...

首页 → 学会概况 → 大事记

## 中国伦理学会第五次讨论会

作者：不详 阅读：400次 时间：2006-4-12 来源：中国伦理学...

中国伦理学会第五次讨论会 1990年7月15—20日在吉林省长春市召开。会议由中国伦理学会和吉林省社联联合主办。参加会议的代表来自全国22个省、市、自治区共130名，有伦理学理论工作者和实际部门工作者，还有部分新闻单位的同志。提交论文近百篇，从中选择45篇，编辑成《改革开放与道德导向》一书出版。这次讨论会是中国伦理学会成立十周年纪念大会，大会的中心议题就是“十年来伦理学研究和道德建设的回顾与展望”。讨论的主要问题大致可分为四个方面：

一、怎样评价十年来的中国伦理学 与会的代表首先肯定了十年来伦理学工作的成就，认为伦理学的发展顺应了我国改革开放的历史大趋势。多数研究者都坚持了四项基本原则，坚守了马克思主义思想阵地；出版了一大批有较高学术水平的理论专著、译著和辞书；创办了伦理学专业刊物《道德与文明》；在理论研究、价值导向、对外文化交流等方面都有进步，成绩是巨大的。但是，也有少数人对社会主义和共产主义道德丧失了信心，提出和宣扬了一些错误的理论观点。

二、应当坚持什么样的价值导向 集体主义是社会主义政治、经济和文化思想的核心，在我国要靠集体主义的理论和实践来处理正当的个人利益。一些与会者对个人主义进行了全面的考查和分析，论述了它在古今中外不同的历史、不同的国度所产生的积极的或消极的影响，指出它在与社会主义、集体主义道德相对立时的破坏作用。

三、关于加强社会主义道德建设的问题 有的同志提出，伦理学界应在社会主义道德建设中发挥重大作用，一方面要对社会历史进程中的道德困惑做出回答，另一方面要对我们所提倡的社会主义道德作出有说服力的论证，研究道德形成的规律，找出可操作的、稳定的有效措施，反复进行道德实践，逐步形成社会主义的道德行为规范。有的同志认为，应当把道德建设看成是一项复杂的系统工程，建立道德工程学，要求党政工青妇各个部门齐抓共管。首先要加强干部的道德修养和廉政建设，使官员道德法律化，扬善惩恶，树立正气，把道德建设与经济、政治、法律、行政手段等相结合，进行综合治理。不少同志在论文中对商品经济发展与道德的关系，社会稳定与道德进步、道德建设的层次性、道德环境、城市精神文明建设、大学生品德教育等问题都进行了深入系统的研究。

四、关于伦理学的研究方法和对中西文化的态度 多数代表认为，伦理学研究应当坚持辩证法，反对形而上

学。近几年出现了一股全盘否定中国传统文化的思潮，就是伦理学研究中形而上学思维方法的一个突出表现，是一种歪曲民族历史本来面目的历史虚无主义。道德发展不能割断自身的历史联系。中国现代的伦理文化建设应把传统道德中优秀因素作为宝贵的来源，吸取其精华。有的同志指出，伦理学研究可以在方法和手段上吸取和借鉴西方的研究方法，但不能作为根本性的指南。对待西方文化不能持全盘肯定的态度。现代化不等于西化。

在这次大会上，中国伦理学会进行换届选举，选出了第三届理事会。

上一篇：中国伦理学会第十届年会暨建会二十周年学术研讨会综述  
下一篇：第十一次全国伦理学会年会

责任编辑：cnecn

[查看评论\(0\)](#)

[打印本文](#)

[Email给朋友](#)

[返回顶部](#)

相关文章

没有相关文章

>

发表评论(限255个字符)

姓名： 共0字

内容：